

339.972

Жилкишина Яна Асановна  
студентка 4-го курса Казахстанско-Немецкого Университета  
Казахстан, Алматы

Zhilkishina Yana Asanovna  
4th year student of the Kazakh-German University  
Kazakhstan, Almaty

## **СРАВНЕНИЕ МОДЕЛЕЙ ЭКОНОМИК СЕВЕРНОЙ И ЮЖНОЙ КОРЕИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

Аннотация: Предполагается, что главной составляющей конкурентоспособности государства является доминирующее значение его экономической мощи. Экономическое развитие КНДР и Республики Корея является уникальным случаем сосуществования двух противостоящих друг другу систем в одном регионе. Актуальность выбранной темы заключается в том, что Корейский полуостров представляет большой интерес для изучения как эксперимент, который наглядно демонстрирует на примере отдельно развивающейся нации преимущества капиталистического и социалистического путей развития, что привлекает к себе все больше внимания исследователей по всему миру. Сравнительный анализ экономических моделей двух стран дает более глубокое понимание особенностей их развития и конкурентоспособности на мировой арене.

Ключевые слова: Экономические модели, КНДР, Республика Корея, Сравнение экономик, Современный этап, Развитие экономики, Рыночные отношения, Плановая экономика, Инновации, Инвестиции.

## **COMPARISON OF ECONOMIC MODELS OF NORTH AND SOUTH KOREA AT THE PRESENT STAGE**

Abstract: It is assumed that the main component of the competitiveness of the state is the dominant value of its economic power. The economic development of the DPRK and the Republic of Korea is a unique case of the coexistence of two opposing systems in one region. The relevance of the chosen topic lies in the fact that the Korean Peninsula is of great interest for study as an experiment that clearly demonstrates, using the example of a separately developing nation, the advantages of the capitalist and socialist paths of development, which attracts more and more attention of researchers around the world.

Key words: Economic models, North Korea, Republic of Korea, Comparison of economies, Modern stage, Economic development, Market relations, Planned economy, Innovations, Investments.

Целью работы является выявления факторов, сыгравших роль в стремительном экономическом росте Южной Кореи и экономическом отставании от нее КНДР на современном этапе посредством краткого анализа их промышленного сектора, внешних торговых связей и уровня жизни населения.

В статье используется методология бинарного исследования, имеющего региональный характер. Представлен краткий обзор трех вышеизложенных параметров экономического развития, взятых за основу сравнения, как важнейших показателей эффективности проведенной экономической политики государства.

На основе проведенного анализа доступных данных удалось сделать вывод о неконкурентоспособности КНДР на фоне процветающей

экономики Республики Корея. Это обусловлено провалом плановой экономики в современных реалиях, отсутствием активной интеграции в мировое сообщество и милитаристский характер промышленности. Низкий уровень жизни по показателям средней продолжительности жизни и ВВП КНДР является доказательством неспособности плановой мобилизационной экономики страны удовлетворять оптимальные нужды своих граждан.

1 Промышленный сектор.

2 Интеграция экономики в международное пространство.

3 Уровень жизни населения

1 Промышленное сектор.

Проводя краткий анализ промышленного сектора Южной и Северной Кореи стоит отметить, что Республика Корея является одной из новых индустриальных стран Азии, для которой в последние десятилетия были характерны высокие темпы экономического роста, в то время как экономика КНДР является плановой мобилизационной экономикой социалистического государства, что подтверждает ее отсталость.

КНДР является одним из самых централизованных и закрытых государств в мире. Поскольку с начала 60-х годов КНДР не публикует никакой экономической статистики, то все данные о её экономике являются внешними экспертными оценками, и поэтому не являются абсолютно достоверными. Почти вся промышленность страны находится в собственности государства. Основной отраслью промышленности КНДР является военная промышленность [1]. Северная Корея ныне имеет вторые в мире по численности вооруженные силы, по различным оценкам, расходуя на военные нужды от 25 до 40% ВВП. На тысячу жителей страны, включая стариков и младенцев, приходится 48 военных – это рекордно высокая пропорция. [1] Причем столь крупные вооруженные

силы имеет одно из беднейших государств мира, не обладающее продолжительными границами. Данное направление промышленности страны привело к плачевному состоянию продовольствия. Производимого и ввозимого продовольствия хронически не хватает и население КНДР недоедает. 29 мая 2015 года в Женеве был опубликован доклад ООН о гуманитарных проблемах КНДР, в котором указано, что многие дети в Северной Корее хронически недоедают, так как в северной части страны более 45 % детей в возрасте до 5 лет страдают от недоедания, по стране в целом — недоедает одна треть таких детей. [1]

Тем временем в Южной Корее за период с 1976 по 2006 гг. доля промышленного производства в экономике страны поднялась с 21,5 % в 1970 году до 28,9 % в 1997 году. Крупнейшими отраслями промышленности являются производство электроники, кораблестроение, автомобильная промышленность, строительство и текстильная промышленность. Автомобильная промышленность Южной Кореи — одна из крупнейших в Азии и мире. В последние годы страна производит до 4,5 миллионов автотранспортных средств в год, из которых 1,5—2 миллиона экспортируется. В стране пять основных предприятий, производящих автомобильную продукцию — Hyundai Motor, Kia Motors, GM Daewoo Auto & Technology, SsangYong Motor Company и Renault Samsung Motors. [2] Тем временем в КНДР выпускают только автомобили «Фиат» местной сборки и внедорожники, автозавод «Сынри» (Победа) в Токчоне выпускает грузовики. [1] В настоящее время Южная Корея занимает одно из первых мест в мире по производству потребительской электроники. Крупнейшие компании в отрасли — LG, Samsung и Daewoo Electronics. Они производят практически весь спектр потребительской электроники, большая часть которой идёт на экспорт. Объём производства потребительской электроники составил 17,6 млрд долларов в 2002 году, экспорт составил 11 млрд долларов. [3] В то время как КНДР существенно отстает. Достижения

электронной промышленности, которой включают в себя выпуск в 2013г. местного планшета Samjiyon и выпуск в том же году первого в стране смартфон «Ариран», работающий на ПО Android. [1]

Исходя из сравнения можно сделать вывод о том, что промышленность и сельское хозяйство Республики Кореи развиты на несколько порядков лучше, нежели промышленность и сельское хозяйство КНДР. Этот факт обусловлен военной направленностью промышленности КНДР и ее неспособностью соперничать на мировом рынке с инновационной продукцией Республики Корея.

## 2 Интеграция экономики в международное пространство.

Международная консолидационная интеграция экономики страны приводит к более благоприятным условиям торговли и производства. Интеграционный процесс экономик в мировое сообщество КНДР и РК протекал по-разному и на современном этапе имеет существенные отличия.

После нескольких десятилетий бедности и стагнации с 1960-х гг. Южная Корея начинает проводить большие реформы, чтобы не отставать от Севера. Стратегия развития страны преимущественно опиралась на экспорт ориентированную торговую политику. В результате объем торговли страны вырос с 1 млрд долл. США в 1966 г. до 1 трлн долл. США в 2011 г., т.е. в 1000 раз за пять десятилетий [3, 178]. Данная торговая стратегия и инновационный подход к производству позволили Южной Кореи сделать национальную продукцию конкурентоспособной на международном рынке. Главным торговым партнером РК являются США, которые помогли стабилизировать экономику Кореи после кризиса в 1997 г. и открыть ее рынки для новых инвестиций [4,10]. Немаловажную роль в торговле и интеграции Южной Кореи сыграли соседствующие с ней страны: Китай и Япония. Основываясь на приведенных в таблице [табл.1]

данных можно сделать вывод о постепенном укреплении торговых связей РК с соседствующими торговыми гигантами, что положительно сказалась на ее стремительном экономическом росте в середине 2000-х гг

Страны	1991. В млрд. долларов США	2001. В млрд. долларов США	2004. В млрд. долларов США
Общий объём торговли Китая с Кореей	3.24	35.94	90.07
Общий объём торговли Кореи с Китаем	13.80	31.49	79.35
Общий объём торговли Японии с Кореей	32.47	42.51	66.31
Общий объём торговли Кореи с Японией	33.48	43.14	67.85

Таблица 1. Тенденции в региональной торговле Восточной Азии. [4, 10]

Рассматривая экспорт в качестве одного из двигателей прогресса, Корея была активно вовлечена в переговоры о заключении соглашений о свободной торговле (ССТ) с развитыми и развивающимися странами. Южная Корея является единственной азиатской страной, заключившей двусторонние ССТ с двумя крупнейшими экономиками мира – США и ЕС. После заключения ССТ этими странами в 2012 и 2013 гг. наблюдался положительный торговый баланс с США и ЕС [3,186].

КНДР же в свою очередь, во время экономического роста РК, переживает период спада, в связи с потерей главного экономического союзника в виде СССР. В стране наблюдается продовольственный кризис, что позже вынуждает властей издать законы о внешнеэкономических договорах и иностранных инвестициях. В начале 2000-х наблюдается

небольшой рост, что позволяет Европейским предпринимателям осваивать рынок КНДР. Но в то же время из-за особой специфики интеграционной политики КНДР, это не позволяет в полной мере воспользоваться внутренним рынком страны, что позволяет Китаю оставаться в доминантном положении на рынке КНДР [5].

Что касается экономических связей КНДР с южным соседом, в 1988 году товарам КНДР было дозволено экспортироваться в РК. Что позже в 1990 году выливается уже в прямую торговлю [5]. В начале 21 века между странами подписываются ряд договоров, позволяющий Южнокорейским компаниям строить промышленные и бизнес комплексы. В связи с чем правительство КНДР договариваются с такими компаниями как: Daewoo и Hyundai Asan. В КНДР создаются особые экономические зоны: Кэсон и Кымгасан для торговли с РК, Синьджу у границ с Китаем и Расон у границ с Россией. [6]

С периода 1999 и 2011 года наблюдается рост экспорта в 6 раз и импорта в 4 раза. Где очень большую роль сыграло экономические связи с Китаем. [5] Однако в начале 2010-х КНДР начинает курс на агрессивную внешнюю политику. В связи с чем, из-за ряда военных стычек на границе с РК, все экономические договоренности разрываются. [6] Последствием агрессивной политики является позже введенные санкции со стороны западных стран, из-за которой КНДР попадает в экономическую блокаду. Ближайшие соседи в виде Японии и РК запрещают ввоз Северокорейских товаров. Что оставляет Китай главным партнером КНДР, на которого попадает 80% доли экспорта и импорта [7].

Как мы можем наблюдать, с годами южнокорейская экономика окрепла в силу открытости экономики и новых торговых сделок. Не мало важным фактором является и географическое расположение самой Южной Кореи, которая находится между такими экономическими гигантами как Япония и Китай. Главной проблемой КНДР является то, что после потери

основного союзника в виде СССР, Северная Корея не справилась с новыми условиями глобализации, после чего страна переживает период голода, вызванной продовольственным кризисом. Но даже после короткого периода роста, в связи с агрессивной политикой, КНДР попадает в экономическую блокаду, в то время как Республика Корея преумножала свой экономический успех. При этом открывая для себя новые рынки в виде бывших стран Социалистического блока.

### 3 Уровень жизни населения.

Общий уровень жизни населения дает представление о субъективной удовлетворенности жизнью граждан той или иной страны, а также служит характеристикой проведенной экономической и социальной политики государства, центральным моментом которой является человек и его благосостояние, физическое и социальное здоровье. Так как формально невозможно точно измерить уровень и качество жизни, существуют, однако, показатели, которые явно демонстрируют качество проводимой экономической и социальной политики в той или иной стране: продолжительность жизни, качество образования, средний ВПП на душу населения и т.д.

По данным Индекса лучшей жизни в странах ОЭСР Республика Корея имеет показатели выше среднего уровня по обеспеченностью жильем, здоровью населения, гражданской активности, образованию и навыкам, рабочим местам и зарплатам, личной безопасности [5]. За основу исследования были взяты данные по средней занятости населения, средней зарплате после вычета налогов, по проценту людей, получивших высшее и среднее образование и т.д. в сравнении с другими показателями стран ОЭСР.

Средняя продолжительность жизни в этой стране достигла чуть больше 82 лет, что на 2 года больше, чем в среднем по ОЭСР (80 лет) [5].



Высокая продолжительность жизни населения говорит об успешной программе здравоохранения и больших затратах на нее. Сравнивая данные ЦРУ по средней продолжительности жизни в КНДР, равной 71,6 годам [6], что на 11 лет меньше, чем в РК, можно сделать вывод об отсталости уровня медицины в Северной Корее, обусловленной малым выделяемым бюджетом, отсутствием научного прогресса и ветхостью медицинского оборудования. В докладе Международной амнистии от 2010 г. упоминаются такие проблемы, как нехватка продовольствия, вспышки туберкулеза и отсутствие адекватной медицинской помощи [7].

Стоит также отметить стремительный темп развития образовательной системы РК, которая по своему качеству занимает четвертое место в Азии [8]. Качество получаемых знаний гражданами играет существенную роль в улучшении экономической обстановки в стране, так как рынок труда всегда будет нуждаться в квалифицированных специалистах. 34,2 процента южнокорейцев в возрасте от 25 до 64 лет получили степень бакалавра, что является одним из самых высоких показателей среди стран ОЭСР. Наличие качественного образования непосредственно сказывается на экономическом успехе Южной Кореи, где обучение нацелено на глобализацию и информационную эпоху. Особенностью северокорейского образования является популяризация идей чучхе, а также восхваление вождей – Ким Ир Сена и Ким Чен Ира. Стоит [8]. В отличие от РК, высшее образование в КНДР доступно лишь единицам, что говорит о нехватке в стране квалифицированных рабочих.

По данным Всемирного банка на 2018 г. по показателю номинального ВВП, равным 1,619 млрд. долл., Республика Корея заняла двенадцатое в мире место [8]. Анализируя данный показатель можно с уверенностью сказать, что Южная Корея является одной из крупнейших экономик мира с развитой торговлей и научно-техническим прогрессом. Точные данные для сравнения ВВП КНДР отсутствуют, однако по данным

Банка Кореи на 2017 г. ВВП РК в 44 раза больше показателя КНДР [9]. Нехватка продовольствия как одна из главенствующих проблем Северной Кореи говорит о неспособности плановой мобилизационной экономики удовлетворять оптимальные нужды своих граждан на должном уровне и она не может конкурировать с процветающей экономикой Южной Кореи.

Явная нехватка статистических данных и изолированность КНДР усложняет сравнительный анализ уровня жизни населения, однако остается очевидным факт ее отсталости по ряду вышеизложенных параметрам от Южной Кореи. Намного более низкая средняя продолжительность жизни, нехватка образованных специалистов и показатель ВВП являются существенным подтверждением того, что плановая экономика КНДР не предоставляет высокого уровня жизни населения, в отличие от развивающейся экономики РК, что указывает на преимущество капиталистического пути развития в предоставлении своим гражданам наилучших возможных условий.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В следствии проведенного анализа удалось выявить основные факторы, сыгравшие роль в стремительном экономическом росте Республики Корея и экономическом отставании от нее КНДР. Центральным фактором выступает милитаристская промышленность Северной Кореи, на которую государство акцентирует большинство своего внимания в ущерб легкой промышленности и другим необходимым отраслям. Данная промышленная политика провоцирует нехватку продовольствия и понижение уровня жизни населения. В то же время промышленность Южной Кореи направлена на применение инновационных технологий в самых востребованных в международном пространстве отраслях, таких как машиностроение, судостроение и электронная промышленность.

Другим немаловажным фактором экономического застоя КНДР выступает отсутствие активной интеграции и агрессивная внешняя политика, создавшая условия экономической блокады со стороны не только своих соседей, но и многих западных держав. В противовес Южная Корея увеличивает свой экономический успех посредством активной интеграции своей экономики в мировое сообщество и использования своего выгодного географического положения.

Последним параметром оценки эффективности проводимой экономической политики стран стал уровень жизни населения. Южная Корея демонстрирует высокую продолжительность жизни, качественное и доступное высшее образование и в несколько десятков раз больший показатель ВВП. Следовательно, был сделан вывод о несостоятельности плановой экономики КНДР в предоставлении высокого уровня жизни своим гражданам по сравнению с развивающейся экономикой Республики Корея.

## ИСТОЧНИКИ

[1] – Шокиров А. А. Основные направления развития экономической политики Республики Корея // Казанский вестник молодых учёных. – 2019. – №1. – С.95-98.

[2] – Самигуллина А.А. Реалии и перспективы развития экономики Южной Кореи // Казанский вестник молодых учёных. – 2018. – №1. – С.66-106.

[3] – Пак. С.Ч. Политика Южной Кореи в сфере торговли и стратегия страны в отношении региональных и глобальных инициатив экономической интеграции на примере Всеобъемлющего регионального экономического партнерства (ВРЭП) и Транстихоокеанского партнерства (ТТП). // Вестник международных организаций. – 2016. – №4. – С. 177-204.

[4] – Regional Trade in Northeast Asia: Why Do Trade Costs Matter? // Presented at Cesifo Venice Summer Institute. Workshop on “understanding the latest wave of regional trade and cooperation agreements”. – 2006. – P 10-11.

[5] – Глоба Г. Северная Корея как перспективный торговый партнер // Информационно-аналитический портал «Хвиля». – 2013. – URL: <https://hvylya.net/analytics/economics/severnaya-koreya-kak-perspektivnyiy-torgovyiy-partner.html>

[6] – Спелова П. Корея большая и маленькая. // Деловая газета «Взгляд». – 2010. – URL: <https://vz.ru/economy/2010/5/26/405559.html>

[7] – Нойер.А. Эксперт: северокорейская ядерная проблема заключается не только в КНДР. // Информационное агенство «Правда.ру». – 2013 год. – URL: <https://www.pravda.ru/about.html>

Индекс лучшей жизни Южной Кореи среди стран ОЭСР. // OECD Better Life Index. – URL: <http://www.oecdbetterlifeindex.org/ru/countries/korea-ru/>

[8] – Данные ЦРУ о КНДР. // The World Factbook CIA. – 2020. – URL: <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/kn.html>

[9] – Доклад Международной амнистии. The crumbling state of health care in North Korea. // Издательство Amnesty International Publications. – London. – 2010. – P. 3-25.

[10] – Истомина В.С. Почему стремительного экономического роста добилась на Корейском полуострове именно Республика Корея, а не КНДР? // Казанский вестник молодых ученых. – 2019. – №1. – С.147-153.

[11] – Данные Всемирного банка ВПП Южной Кореи. // The World Bank: Gross Domestic Product. – 2018. – URL: [https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.МКТР.CD?name\\_desc=false](https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.МКТР.CD?name_desc=false)

[12] – Данные Банка Кореи. Press Release. The Bank of Korea. // Издательство North Korean Economy Watch. – 2017.